

EL MAÑANA

EL ESPEJO DE LAS HORAS

## EL PRÍNCIPE PRUDENTE

Corte de tradicional solemnidad es el de Inglaterra. Cayeron ya al embate de los tiempos y al empuje del proceso político, casi todas las que al lado de ella rivalizaban en fastuosidad con la de los reyes de Francia, la solemnidad borrada por la gran revolución que retirió con sangre la espartana de los gobelinos. Quedaba el teatro de las cortes imperiales de San Petersburgo y de Viena, y la guerra de 1914 tenía entre otras graves comisiones históricas, la de señalar la decadencia de esas monarquías, acaparando con los emperadores en Europa, cumpliendo los imperios como pesadas pinatas de una mascarada insostenible, y haciendo surgir de sus pedruzcos florecientes repúblicas felices al verse libres de la envoltura que las encerraba.

Las monarquías que se han ido desmenuzando en todos sus ciudadanos, desde el más alto al último de ellos.

La corte inglesa, celosa del «pedregree» de sus dignatarios, no lo es menos de la etiqueta de su indumento. Ahora mismo, en una dependencia del palacio real de Buckinghams se hallan expuestos los modelos de los vestidos que deberán llevar las damas en las recepciones de esta primavera, durante las cuales habrán de verificarse presentaciones de aristocráticas jóvenes a la reina y al príncipe de Gales. Fieles a la norma exigida respecto a las medidas de las vestiduras, las damas han encargado sus atavíos, y alguna ha habido que ha ideado lucir un ropaje único en el mundo. Y de tal riqueza que la rara tela con que esta confeccionado se halla completamente cubierta de oro. Pero esta túnica, digna de la mujer de Midas, resultará ya exótica y anacrónica en la propia corte de los soberanos que todavía cuentan entre sus dominios con fabulosos países asiáticos.

La dama que tan esplendorosa se presenta en palacio, no vé que ofende al príncipe, al que tal vez intenta agradar. Ese es el príncipe que todo aprendió en la vida, que ha corrido el mundo en busca de enseñanzas y ha reaccionado al contacto con las realidades. Seguramente sus votos nerviosos cuando interrumpiendo uno de sus largos viajes, vióse obligado a volver a Londres ante las noticias de la gravedad del rey fueron porque al volver la salud a Jorge V recibiera él juntos los dos beneficios de tener con su padre vivo, alejados los temores de sufrir la carga de la corona. Y sin embargo, pocos como él sabrían llevarla sobre sus sienas.

Inglaterra ha podido permanecer indemne entre muchas catástrofes políticas que han conmovido a Europa de dos siglos a esta parte, porque se adelantó a hacer su revolución. Para ella no hay obstáculos tradicionales, porque supo suprimirlos en el siglo XVII. Y así cuando se dice de ese país que es tradicional, hay que tener

en cuenta que la tradición que sigue es la de su democracia.

Su príncipe es el que un día llegó a la ergástula en que yacía un leproso apartado del trato humano, y a ese despojo viviente que estaba sumido en las trágicas tinieblas de la ceguera porque la espantosa enfermedad le había roído los ojos, puso sobre su frente la luminaria de un beso. Ese es el príncipe, que haciendo admisible en su nación la monarquía, ha ido solo, sencillo, vestido con modestia, y sin más escolta que su cordialidad, a visitar a los mineros huelguistas. Iguala dignidad aparecía en el continente del visitado que en el del visitante. Ningún aspecto de humillación ofrecían el uno ni el otro. El obrero ejercía un derecho, y el heredero del jefe del Estado cumplía un deber al investigar directamente las razones del trabajador para suspender su labor y al asomarse a su hogar para conocer sus necesidades. Después del regreso del príncipe a Londres, fueron copiosos los socorros en dinero y en especie que recibieron los huelguistas. Los elegantes menoscabaron sus guardarropas para compartir sus trajes con los que lo habían menester. El príncipe se apresuró a vender todos sus caballos de carreras. Porque él sabe lo que ignora la dama vestida de oro. Que no se puede ofender la miseria ajena con la ostentación de su lujo. Que no le es lícito poseer lo superfluo cuando tantos de sus semejantes carecen de lo necesario. Que debe hacerse perdonar el privilegio de situación, olvidando que la consigue por los caprichos de la suerte y demostrando que es digno de ella por sus propios merecimientos.

PEDRO DE RÉPIDE

(Prohibida la reproducción).

## Jiménez e Iglesias en Lima

En la Dirección de Aeronáutica se ha recibido un cablegrama de los aviadores Jiménez e Iglesias anunciando que hicieron entrega del documento relativo a Tacna y Arica.

Dicen que el aparato del «Jesús del Gran Poder» se halla en perfectas condiciones para seguir el vuelo.

## RECEPCIÓN

Lima, 24.—Los capitanes Jiménez e Iglesias, después de la visita al presidente señor Leguía, comieron en el Casino Español, donde después se celebró una recepción.

## Cierre de espectáculos

Niza, 25.—El Congreso de espectáculos ha acordado el cierre en el mes de mayo de todos los espectáculos franceses.

El objeto es conseguir la abolición de los impuestos municipales que gravitan sobre las empresas.—(Mencheta.)

CRÓNICA DE PARÍS

## Pago de Deudas

Nos vamos a enfrascar, mal que pese a nuestras aficiones, en un mar de números. Es la implacable actualidad que nos manda acatar sus exigencias. Pero de ello sacaremos algún fruto, algún corolario, que nos compense de la aridez del tema que vémonos forzados a esbozar.

Se ha divulgado los términos de la contestación que da Alemania a las exigencias de los aliados en lo que concierne al pago de sus deudas. Reclamaban los últimos 39.000 millones de marcos oro, y el jefe de la delegación alemana, Schacht, ofrece 27.500 millones. Se recuerda que en Londres los aliados fijaron un total 192.000 millones de marcos oro, y rechazaron el ofrecimiento de cien mil millones, hecho por Alemania. Pero desde entonces ha surgido el plan Dawes, que Alemania ha reconocido, y, además, ha pagado sus anualidades ascendiendo la presente a 2.500 millones de marcos.

Ahora, Schacht ofrece pagar en total 37 veces 1650 millones de marcos, en calidad de capital e intereses. Pero adviértase que estas cifras, no permiten más que pagar a los Estados Unidos, reembolsar a éstos sus gastos en la ocupación de Alemania por tropas norteamericanas, atender al servicio financiero del empréstito Dawes de 1924, y, por último, abonar los gastos de los organismos internacionales que han sido necesarios para la liquidación de la guerra.

Como puede observarse, es mucha la diferencia que separa a las cifras mediante las cuales pudiera llegarse a un arreglo. Pero no hay que desesperar, por muy embrollada que aparezca la cuestión. Se habla de rompimiento, pero resulta aventurado pensar en una suspensión en el orden de estas negociaciones. Seguramente, Schacht no ha dicho aun la última palabra. Y, como es sabido que Alemania quiere llegar a una solución, acaso acabe por conseguirlo.

Abruman las cifras que anteceden. Si antes de la guerra se hubieran podido siquiera prever las magnitudes de estas indemnizaciones que habrían de desprenderse del conflicto, acaso se hubieran mirado más de lo que hoy pueda creerse los promotores, fautores e impulsores de la terrible contienda que asoló al mundo. Pero no hay que asustarse por los peligros que pudiera acarrear un rompimiento financiero. Alemania tiene capacidad para eso y para mucho más. Pagará, no hay que dudarlo. De ello se tienen indicios de cierta seguridad en los Gabinetes diplomáticos interesados en que pague aquella nación sus deudas.

Si la magnitud de las mismas sirve para poner pavor, con otras consideraciones no menos atendibles, en el ánimo de los audaces, benditas sean esas deudas que así llegan a preocupar y embarazar las imaginaciones; evitando, acaso, porque la paz no ha de ser permanente en el mundo, una contienda todo lo próxima que creen algunas mentes suspicaces.

Como en alguna otra ocasión, me voy a permitir saltar del Continente a Inglaterra, para destacar un suceso

que a todos interesa conocer, por lo que tiene de alocucionador.

Trátase de la asistencia a cierto banquete del príncipe de Gales, concurrirán también el lord mayor de Londres y el secretario de la Federación de mineros, señor Cook. Este dijo al heredero del Trono:

«Vuestra obra en pro de los mineros ha sido maravillosa. Jamás me he visto tan impresionado como cuando en Nochebuena oí su discurso. Me hallaba aquella noche con dos amigos que comenzaron a burlarse cuando la «radio» anunció que íbais a hablar en pro del fondo de socorro. Sin embargo, quisieron saber lo que decíais, y cuando disteis por terminado vuestro discurso, mis amigos con los ojos llenos de lágrimas, entregaron al fondo de socorros todo el dinero que tenían en los bolsillos.»

Para decir que la forma monárquica está llamada a desaparecer, hay que prescindir de estos rasgos llepos de vida y colorido, de envidia social y acertado acatamiento a un humanismo palpitante, de que viene dando elocuentes pruebas el príncipe de Gales.

Igualmente se ha dicho que la forma poética está llamada a desaparecer, y habrá poesía mientras el mundo sea mundo.

E. BLACK.

(Prohibida la reproducción).

## DIPUTACION

SESION DE LA PERMANENTE

Bajo la presidencia del señor Valdemoro y con asistencia de los diputados vocales señores Arizón, Giner, Subiza y Vargas se reunió la Comisión provincial en sesión ordinaria.

Adoptó, entre otros acuerdos, los siguientes:

Confirmar las altas y bajas de enfermos en el Hospital provincial y Casa de Beneficencia.

El ingreso en el Asilo de Ancianos Desamparados de Teruel, en concepto de acogido, de Víctor Gargallo, de Cantavieja.

La reclusión definitiva en el Manicomio de Teresa Cuéllar, de Mazaleón y de Adolfo Villariz, de Montalbán.

El ingreso en la Sucursal benéfica de Alcañiz, en concepto de acogida, de Felicia Celma, de Torrevelilla.

Aprobar las relaciones presentadas por el señor depositario de fondos provinciales, de las cantidades que ha satisfecho en concepto de honorarios de lactancia, durante el año corriente y anteriores.

Idem las cuentas de la recaudación de cédulas personales del año 1928, remitidas por varios Ayuntamientos de la provincia.

Idem los padrones de cédulas personales para el actual año formados por los Ayuntamientos de Alcorisa, Almohaja, Allepuz, Camarillas, El Castellar, Ferrerueta del Huerva, Jorcas, Lagueruela, Mata de los Olmos, Navarrete, Valbona y Valacloche.

Y despachar asuntos de Contaduría, dejando otros de varios negociados sobre la Mesa para estudio de los señores diputados.

El Ayuntamiento de Bádenas ingresó en Cajas provinciales por el concepto de cédulas la cantidad de 294'55 pesetas.

## Un hombre quemado

Madrid, 25.—Cuando estaba fumando un cigarró un sujeto llamado Peláez quedó privado del conocimiento cayendo al brasero en donde sufrió tan graves quemaduras que falleció.—(Mencheta.)

En cuanto a toros... ¿No preparo de prisa y corriendo Argimiro una corrida, que no pudo encajonarse a tiempo para que la toreásemos el domingo? Pues ésa... y si no otra; una cualquiera, para salir otra vez al ruedo de Madrid a quitar el borrón del domingo.

Unos telegramas, unas consultas, unas conferencias telefónicas, y el cartel de una corrida extraordinaria para el sábado ha quedado organizado en la siguiente forma:

Seis toros de Argimiro Pérez Tabernero, para Marcial Lalanda, Nicanor Villalta y Vicente Barrera. ¡Agua va!...

Los ganaderos de la Unión han ofrecido 58 novilladas a las Empresas para contrarrestar el «decir» de que no hay novillos correspondientes a ganaderías asociadas.

Los críticos ratifican la existencia de ese ganado... ¡a 11.000 pesetas erales y más de 12.000 pesetas novillos!... Así, ¡vaya sí hay «ganado»!

Como Gitanillo de Triana, por sus exigencias—se ha quedado sin las corridas de San Fermín, en Pamplona, el cartel es el siguiente:

Día 7 de julio—Seis toros de Encinás, para Chicuelo, Valencia II y Márquez.

Día 8.—Seis toros de Moreno Ardanuy (antes Saltillo), para Valencia II, Marcial Lalanda y Posada.

Día 9.—Corrida de prueba, extraordinaria, de seis toros de Alaiza, para Chicuelo, Valencia II, Márquez, Algabeño, Posada y Félix Rodríguez.

Día 10.—Seis toros de Pablo Romero, para Chicuelo, Márquez y Félix Rodríguez.

Día 14.—Seis toros de Manuel Blanco (antes Parladé), para Algabeño, Caganecho y Félix Rodríguez.

Como ven, a Marcial le han dado una corrida, y otra y la prueba al Algabeño.

¡Duro con los exigentes!

Corridas que llevan toreadas los espadas de alternativa en lo que va de esta temporada:

Félix Rodríguez, 11; Gitanillo de Triana, 8; Chicuelo, 7; Marcial Lalan-

al personal militar, don Aureo Adán Dolz, ha quedado para dichos efectos el de igual clase don Amador Moreno, que tiene su domicilio en la calle del Salvador, n.º 26.

Para el día 29 están citados en la Junta de Clasificación y revisión de los pueblos siguientes: Cendrillas, Celadas, Cella, Cervera del Rincón, Collados, Corbalán, Corbatón y Cortes de Aragón.

Circular resolviendo consulta del director general de la Guardia civil relativa a la aplicación de la Real orden de de 13 de julio de 1891 a los individuos de dicho Instituto como responsables de delitos por imprudencia temeraria.

Real orden relativa al derecho a dietas que corresponde percibir a los jefes y oficiales que cursan la especialidad de Estado Mayor durante el período escolar.

Resolviendo expedientes de los Ayuntamientos que se indican, solicitando la construcción por el Estado de edificios para escuelas.

Concediendo los ascensos que se indican en el Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

Encargando al arquitecto don Antonio Gómez Millán de las obras de terminación del monumento del descubrimiento de América, y autorizando el gasto de 40.000 pesetas para dichas obras.

Real orden prohibiendo desde el día 15 del corriente la importación de los productos que se mencionan, procedentes de los países que se indican, relativos a plagas del campo.

Aprobando el reglamento, que se inserta, para la ejecución del Real decreto de 18 del actual, que reforma la legislación de protección a la industria sedera.

## SUCESOS

EL AUTOR DE UNAS LESIONES ES HALLADO MUERTO

Días pasados dimos cuenta de que el vecino de Tronchón Domingo Serret Castel, en el camino de Villarluego, a su regreso

uno en la cabeza en el campo.

Personado el Juzgado en el lugar del hecho hizo el levantamiento del cadáver, encontrando un pañuelo de bolsillo, junto al mismo, y en él un librito, de papel de fumar en una de cuyas hojas, escrito con lápiz se leía lo siguiente: «El mal lo he hecho yo, pero le tengo a usted menos compasión que al macho. Adiós».

Ello hace suponer que el desgraciado Juan José se suicidó, y que el escrito va dirigido al agredido Domingo Serret Castel.

Sin embargo el Juzgado practica diligencias.

### POR ESCÁNDALO

Por promover escándalo en la vía pública, en Castellote, han sido denunciados los vecinos Manuel Martín Oliete y Ramón Aguilar Guillén.

### DISPARA Y NO DA

En Báguena, con motivo de estar liquidando unas cuentas pendientes los vecinos Pascual Sancho Blasco (a) Madriles y Mariano Rubio Peribáñez, el primero jornalero y el segundo caminero, en casa de este último sita en la calle de San Valentín, discutieron, saliendo a la calle desafiados y el Pascual Sancho disparó dos tiros de pistola contra Mariano Rubio, no haciendo blanco por fortuna.

El Juzgado ha intervenido.

### SE VENDEN doce bocoyes.

Informará don Roque Muñoz, Caminreal.

De almacenistas a detallistas: extrafino sin acidez, 2'60 pesetas kilo.

Fino, hasta un grado de acidez, 2'40 pesetas kilo, y

Corriente, 2'35 pesetas kilo. Para la venta al detall: Aceite extrafino, 2'65 pesetas el kilo y 2'35 el litro.

Accite fino 2'45 pesetas kilo y 2'20 litro y el corriente 2'35 y 2'15 kilo y litro respectivamente.

Cón el fin de que por esta Junta de mi Presidencia pueda facilitarse a la Dirección general de Comercio y Abastos, los datos que por la misma se le interesan, todos los alcaldes de esta provincia, excepto los que sean de cabeza de partido, comunicarán a esta Presidencia con la máxima urgencia, los siguientes extremos:

1.º Si tienen establecido un servicio regular de pescado fresco.

2.º Si consumen pescado más que temporalmente, y lo hayan comido en el primer trimestre.

3.º La cantidad de pescado fresco que se haya consumido durante el primer trimestre.

4.º Los que no hayan consumido cantidad alguna de pescado, comunicarán este extremo.

Los datos que anteceden deben reflejarse con toda exactitud, teniendo en cuenta que éstos han de ser el resultado total del primer trimestre del año actual, debiendo los alcaldes a quienes afecta esta circular dar en lo sucesivo al final de cada trimestre el más exacto cumplimiento a lo que con esta fecha se les ordena.

Los ayuntamientos cabeza de partido, continuarán rindiendo el servicio de comercio de pescados en igual forma que lo vienen haciendo en la actualidad.

Lo que se publica para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Teruel 25 de abril de 1929.

EL GOBERNADOR-PRESIDENTE.

## En honor de la Patrona del Somatén

El día 28 del actual, a las once y media de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de San Martín una misa en honor de la Patrona de los Somatenes la Virgen de Monserrat, organizada por el Somatén de Teruel.

El cabo de este distrito nos ruega digamos a los somatenistas que aunque se ha citado particularmente a cada uno, caso de que alguno no hubiera recibido dicha citación, sirva la presente en su defecto.

Los somatenistas deberán reunirse dicho día, a las once, en los salones de este Ayuntamiento.

**CRONICA LOCAL**

Datos recogidos ayer en la Estación Meteorológica de esta capital:  
 Máxima de anteayer, 18 grados.  
 Mínima de ayer, 6'7.  
 Viento reinante, N.  
 Recorrido del viento, 11 kilómetros.  
 Presión atmosférica, 684'6.

Sigue con actividad el arreglo de los jardines y sabemos que en breve quedarán colocados los azulejos que le han de dar tanta vista. Ahora, una vez rehechos esos jardines, esperamos serán diariamente cuidados, pues no hay derecho a que solo nos acordemos de ellos una vez al año, o sea cuando ya las plantas están completamente perdidas. El jardín necesita un cuidado especial que debe hacerse diariamente.

Señor alcalde: Sabemos existe el propósito de adoquinar algunas calles. ¿No crea vucencia de urgentísima necesidad el pavimentado de la calle de Tomás Nougués? Esa calle, una de las de mayor tráfico, es, seguramente, la que en peores condiciones se encuentra.

Han sido denunciados: Higinio Sánchez Domingo, de Jabaloyas, por infracción al Reglamento de carreteras y Ricardo Baenza Hernández, de Teruel, por infracción al Reglamento de automóviles.

El apéndice al amirallamiento para el año 1929, estará expuesto al público, por el tiempo reglamentario, en las secretarías de los Ayuntamientos siguientes:

Parras de Castellote, Parras de Martín y Utrillas.

**Ayuntamiento**

**NOTAS VARIAS**

Ayer mañana tuvo lugar en el Salón de Sesiones la subasta de los puestos números 3 y 4 del mercado para la venta de frutas y hortalizas.

Presidió el alcalde y asistieron los ediles señores Berzosa y Calvo, amén de numeroso público.

Comenzada la subasta, el señor García Delgado se vió precisado a obrar con energía para imponer el respeto que siempre debe guardarse a los actos oficiales.

Los citados puestos fueron adjudicados: el núm. 3, a don Ignacio Navarro por la cantidad de 375 pesetas, y el núm. 4, a don Manuel Linares, por 150 pesetas.

Bajo la presidencia del señor Delgado y con asistencia de los señores Miguel, Garzarán, Berzosa y López, estos dos últimos por sustitución, celebró ayer la Permanente sesión extraordinaria con carácter urgente para resolver sobre lo que al Municipio adeudan los tableros locales.

Vistos el informe de la Comisión de Hacienda y acuerdos correspondientes, y oídos al anterior alcalde señor Vargas, al gestor señor Brun y a los propios tableros, se acordó seguir el procedimiento de cobro, quedando en firme el acuerdo que la Comisión Permanente tomó en 13 de marzo último.

La Alcaldía convoca por 5 días los tres siguientes concursos:

Uno, adquirir pana-cordoncillo para confeccionar 10 trajes de sereno. Los comerciantes presentarán muestras y precio del metro.

Otro, los sastres presentarán muestras de forros y precios de hechuras.

Y el tercero, adquirir para la

Guardia municipal correaje compuesto de cinturón, bandolera con cartera negra, chapa con el escudo de España y porra a la usanza de los de Madrid y Barcelona. Para optar a este concurso precisa presentar diseño y precios.

El adjudicatario queda obligado a entregar las prendas antes del 28 de mayo, depositando como fianza el 25 por 100 del importe.

Esta tarde, a las cuatro y treinta minutos se reunirá el Ayuntamiento en Pleno para estudiar los diferentes informes de las Comisiones.

Después, a las seis y treinta, celebrará sesión pública, y mañana, la Permanente, tendrá su correspondiente sesión ordinaria.

**HACIENDA**

**NOTAS VARIAS**

Por la Superioridad le ha sido concedida la vacación reglamentaria de quince días a la auxiliar de esta Delegación señorita Pilar Garzarán.

Solicitan concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto sobre transporte de viajeros en automóvil don Mariano Zuriaga, entre Teruel y Zaragoza y Teruel y Calatayud, y don Miguel Trallero, entre Santolea y La Puebla de Híjar, Alcorisa y estación de La Puebla de Híjar y Alzoza y Andorra.

S. M. el Rey, de conformidad con lo propuesto por la Dirección general del Timbre, se ha servido declarar que el precepto contenido en el artículo 10 del Real decreto de 3 de noviembre de 1928, es aplicable a todas las multas que por cualquier motivo y cualquiera que sea su carácter impongan las Autoridades y organismos municipales, en uso de las facultades que les confieren las disposiciones legales vigentes.

**El benzol en Teruel**

**ACLARACIÓN**

Hemos recibido indicaciones de la representación del Monopolio de Petróleos en esta provincia en la que nos informan y ruegan lo hagamos constar así, que en sus almacenes tienen toda clase de combustibles líquidos para motor de explosión, sin excluir el benzol, que ayer fué buscado en nuestra ciudad y que no fué encontrado por no haberse dirigido los que lo solicitaban a las oficinas de dicha entidad, pues de haberlo hecho, se les hubiera podido proporcionar el necesario.

Con gusto hacemos esta aclaración a nuestra noticia de ayer referente al aterrizaje del aeroplano; en efecto, los aviadores recorrieron algunos establecimientos en busca del citado combustible y, al no encontrarlo en ellos, tomaron gasolina, marchando de aquí en la creencia de que no lo había. Sin embargo no es así, y lo hacemos público en evitación de que el caso pudiera repetirse.

**AUDIENCIA**

Se han dictado las siguientes sentencias de los juicios celebrados estos días:

Condenando a Benito Gargallo Ayora, vecino de Tronchón, a la pena de 1 mes y 1 día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

Alsolviedo libremente a Juan José Darío Blasco del delito de homicidio, vecino de Andorra (Híjar).

Condenando a 125 pesetas de multa a Antonio Allueva Hernández, vecino de Monreal del Campo.

Condenando a Roque Munilla Marcos a la pena de 2 meses y 1 día de prisión.

Condenando a la pena de 6 meses de prisión, 1 mes y 1 día y 100 pesetas de multa a Domingo Alegre, vecino de Cella.

**GOBIERNO CIVIL**

**NOTAS VARIAS**

Ha sido autorizada la recepción de envíos de explosivos y cartuchería a doña Amparo Royo, de Aliaga; don Amado Tijel de La Fresneda y don Dionisio Quílez de Montalbán.

Para cubrir una vacante ordinaria ocurrida en el Ayuntamiento de Torre del Compte, se nombra concejal de elección popular, con carácter interino, al vecino del mismo pueblo don José Tafalla Celma.

Al secretario del Consejo Superior de protección a la Infancia y represión de la mendicidad se comunica que ni en esta provincia ni en sus hospitales existen instituciones benéfico-sanitarias del tipo Welander para asistencia y tratamiento de los herederos sifiliticos, y que hasta la fecha solamente se ha tratado un caso de esta naturaleza en el Hospital Provincial.

A la «Unión Valderrodense», de Valderrobres, se le autoriza para que dé el primero de mayo próximo una conferencia sobre «Comités paritarios» don Rafael de Paredes Rivas.

El director general de Seguridad participa haber sido autorizada la proyección de las películas tituladas «Los once diablos», propiedad de la Casa Renacimiento Films; «Imagínese mi sorpresa», «Revista Paramount» y «El pacto secreto», propiedad de la Casa Compañía Cinematográfica Hispano-Portuguesa.

Por no llevar en sus vehículos la placa de la Tasa de rodaje han sido denunciados Juan José Gregorio Rubio, de Pozuel del Campo; Emilio Sánchez Lozano, de Blancas; Petronilo Sanz García, de El Pedregal (Guadalajara) y José Lorente Juste, de Monreal.

FOLLETÓN DE EL MAÑANA

34

**Marion de las Nieves**

**NOVELA**

Por JEAN MARTET

Traducción de MANUEL PUMAREGA

la sentía. Luego la sensibilidad fué volviendo poco a poco, se propagó de la planta a los dedos del pie, y un día pude doblar un poco la pierna... Otro la doblé del todo... Otro, en fin, logré levantarme y agarrándome a la mesa clavada en el suelo intenté andar a su alrededor y dí dos o tres pasos de autómatas descompuesto que me costaron tan gran esfuerzo, que me desplomé aniquilado sobre la caja de galletas que nos servía de butaca...

Lo que fué para mí Patricio durante aquellos mortales días de inmovilidad, de enervamiento y angustia, en que me preguntaba si recobraría nunca el uso de la pierna, y asimismo después, cuando volví al movimiento y a la vida; lo que fueron su abnegación, su paciencia, su manera de multiplicarse hallándose en todas partes a la vez y para todos los menesteres, renuncio a decirlo. Recuerdo que hallándome en Chicago había prestado una vez un gran servicio metálico a un chileno llamado Lope de Ijo, lo que le permitió rehuir cierto número de dificultades, la menor de las cuales era irse a pudrir unos cuantos años a la cárcel. Así pudo desinteresarse parcialmente al hombre que quería encerrarle y huir a Antofagasta, desde donde, salvado, rebosante de agradecimiento, me mandó un telegrama con estas sencillas palabras: «Eres mi padre, mi madre, mi hermano.»

Eso fué para mí durante aquellos días Patricio, alias Flecha de Piedra. Sí; fué mi padre, firme y enérgico en su decisión de volverme a la salud; mi madre, tierno y afectuoso...; mi hermano, lleno de alegría y de entusiasmo...

En cuanto a Spiers... ¡Ah, el pobre Spiers!... Creíamos que iba a morir a los dos días... Pero no murió... en seguida... Tuvo que pagar su deuda y vaciar, antes de partir, su pobre alma febril y enloquecida...

Durante ocho días y ocho noches estuvo literalmente en la muerte, en las tinieblas, entre los espectros de la Nada, presa de un delirio extraño, que ya no era de este mundo, y en el que parecía construirse, erigirse en vastos frescos alucinados, un universo lleno de lógica y cohesión que no era el nuestro, sino el de las Tinieblas.

Sufría de un modo atroz. De cuando en cuando acudía a sus labios una oleada de rosácea espuma... De vez en vez agitábase un gran estremecimiento: hubiérase dicho que se debatía con espanto contra algo que le arrastraba... Hablaba y hablaba sin cesar... Durante un día entero estuvo hablando de una isla «con columnas altas, muy altas» y terrazas que dominaban un mar todo azul... Su tez había cobrado un color de cera. Tenía la nariz fruncida, los ojos rodeados de un cerco violáceo, los labios descoloridos... ¡Pobre Spiers!...

Patricio andaba del uno al otro. A lo primero le había aborrecido por haberme expuesto a la muerte de un modo tan estúpido. Pero aquel sufrimiento, aquella lucha con la Parca, le habían desarmado... y consideraba aquello con estupor, viendo a aquel hombre que con el vientre desgarrado, el cerebro corroído por la fiebre, negábase a morir...

—¡Vamos, vamos!—le decía arrodillándose a su lado y cogiendo entre las suyas su mano ardorosa—. No deliremos. A ser formal...

Luego, con gran asombro nuestro, una mañana advertimos en Spiers como una mejoría... Al despertarnos le encontramos como aliviado y como si, después de encarnizarse con él, el Enemigo se hubiera cansado al fin, le hubiera dejado, jadeante, pero vivo... La fiebre parecía haber cedido. Sufría menos. Ya no deliraba.

Esto fué, a no dudar, lo más atroz. Pues aquella especie de tregua en la lucha le permitió recobrar y reconcentrarse. ¡Entonces reapareció su verdadera alma!... No su alma de muchacho travieso, fanfarrón y aventurero, sino su alma de niño, el alma azul de sus primeros años...

—Voy a morir—decía—. Todo se reduce a la muerte... Recuerdo una hermosa tarde de mi infancia... Afuera resplandecía el sol; pero estaban corridas las cortinas y la estancia sumida en las sombras... No sé quién tocaba en el piano, en un pabellón vecino, el Primer dolor, del gran Schumann... De pronto, entró una vecinita, Erna Sievers, con un gran sombrero que

balanceaba al extremo de una cinta azul, rojas las mejillas, palpitante el pecho, la piel del rostro cubierta de una tenue capa de sudor... No era hermosa... no; no lo era... Pero aspirábase en ella la vida, el sol, el estío, los quince años... ¿No queda todo eso reducido a la muerte? ¿Qué ha sido del Primer dolor? ¿Qué ha sido del gran sombrero y de su cinta azul?

—Cuénteme su historia, Spiers—le dije.

—No la creerá usted...

XLIII

Era de Chillicothe, del Estado de Ohio. Pertenece a una familia sin medios de fortuna. Su padre estaba empleado en el ferrocarril.

La juventud de Spiers había transcurrido plácidamente. Se había portado bastante y en sus estudios, sin mucho brillo, pero tampoco sin ninguno de esos caprichos ni esos desvíos que a veces descarrían a los mejores estudiantes. Una cosa uniforme y regular. Practicaba poco los deportes. Hacía los veinte años era un muchacho alto, flaco, un poco encorvado, tímido y torpe, que usaba lentes. Le llamaban «la solterona». Cuando aprobó todos los exámenes le dijo su padre:

—En casa de Knibbs hay un empleo vacante. ¿Lo quieres?

—Como usted quiera—repuso Spiers.

Entró, pues, en casa de Knibbs, que vendía tejidos de mobiliario, y pasó dos años con una especie de visera sobre los ojos, para resguardar la vista del fulgor frío y cruel de las bombillas eléctricas, confrontando fichas, examinando facturas, redactando cartas en las que se hablaba de «su atenta de tal día...», «sus muestras de género...», etc.

Al cabo de dos años, su padre le dijo:

—Hijo mío, voy a jubilarme y me voy a ir a vivir al campo. Pero me duele dejarte así, solo, en Chillicothe, que, como todas las ciudades, es una ciudad de perdición. ¿Por qué no te casas?

—Por mi parte, no hay inconveniente—repuso Spiers—. Pero ¿con quién? No conozco a nadie...

(Se continuará)

# VALENCIA

(De nuestro redactor-corresponsal)

## Concierto en la Filarmónica.-Del hallazgo de la recién nacida en campo valenciano.-Mordido por un perro.

25, 11 noche

### SIN NOTICIAS

Hoy no nos han recibido el señor gobernador civil ni el señor alcalde por haber tenido que asistir al banquete que la sociedad de cafeteros «La Alianza» ha celebrado en el Saler y a cuya comida estaban previamente invitadas nuestras primeras autoridades.

Ello ha impedido que se nos diera noticia alguna en los Centros oficiales de los que son jefes los señores Hernández Malillos y marqués de Sotelo.

### EL PRELADO ENFERMO

El Prelado de Valencia doctor Melo no salió hoy de sus habitaciones particulares por hallarse indispuerto.

Por tal motivo ha sido aplazada la visita Pastoral que había de celebrarse en varios pueblos.

Numerosas personas fueron a Palacio a interesarse por la salud del enfermo.

### EN LA FILARMÓNICA

Ayer dió un selectísimo concierto en el Principal organizado por la Filarmónica el «Cuarteto Lener» de Budapest, ante una gran concurrencia.

Los buenos aficionados a la música gozaron un buen rato oyendo a estos admirables artistas que forman el «Cuarteto Lener», quienes interpretaron de una manera soberbia, dándoles justeza, color, emoción, obras de Mozart, Hadyn, Schubert y Chaikovsky.

El auditorio, entusiasmado, ovacionó calurosamente a los artistas que componen tan magnífico «Cuarteto Lener».

### MORDIDO POR UN PERRO

En la casa de Socorro de la calle de Colón fué asistido de una herida en la cara interna de la pierna derecha el individuo llamado Rafael Marin, de 59 años, que fué mordido por un perro.

### ROBO

En el estanco de Josefa Alabau entraron ladrones llevándose tabaco y dinero.

La Guardia civil de Ruzafa descubrió a los autores, deteniendo a uno de ellos llamado Mariano Navarro.

Este individuo fué puesto a disposición del Juzgado.

### DETALLES DEL SUCESO DE LA NIÑA ABANDONADA

Ampliando detalles del suceso que comunicamos ayer acerca del hallazgo en un campo, sobre unas matas, próximo a la Cruz Cubierta de Almácer, de una niña recién nacida abandonada por una mujer, que llegó en automóvil. Hoy podemos decir que la niña

fué dada a luz, poco antes del encuentro, por una agraciada joven de 28 años, muda, en una casa de labor de los alrededores, a donde entró la parturienta en demanda de auxilios. Esta iba en compañía de una mujer de más edad que fué la que dejó a la criatura donde se encontró y de un niño de cuatro o cinco años.

Los detalles que hoy tenemos son estos:

En un auto de viajeros que hace el servicio entre Sangunto y Valencia, conducido por el chofer Salvador Zaragoza, subieron a las 8'30 de la mañana como pasajeros, en Sagunto, una señora de edad avanzada y de cabellos blancos y una joven de unos 28 años, llevando de la mano a un chico de unos cinco años, tomando todos billetes para Valencia.

Durante el trayecto, la indicada joven se puso algo indispuerta, cosa que no llamó la atención a los demás pasajeros, no concediéndole importancia, por creerse que era motivado por el excesivo calor que hacia en el interior del auto pero al llegar cerca de la Cruz Cubierta, situada en Bonrepós, próximo a Almácer, los referidos pasajeros se apearon del coche, y por una senda que conduce al campo desaparecieron por detrás de unas casas.

Como la curiosidad de ciertos vecinos es siempre grande, alguno de ellos, desde la galería de su casa, es muy fácil que se diese cuenta de lo que pasó en aquellos momentos junto a un estercolero adosado a las casas.

También alguien se aperció de que después de levantarse la joven de junto al estercolero, taparon ambas mujeres un pedazo de tierra con estiércol, y que la señora de los cabellos blancos llevó un envoltorio, que fué depositado en un campo de patatas cercano al lugar del suceso, sin que, de momento supieran de lo que se trataba.

Todo lo que relatamos pasó antes de las diez de la mañana; después, la joven viajera, del brazo de la de más edad, salió al camino, y por caridad pidieron en una casa cercana, donde habita el labrador Daniel Ros, que les permitiesen descansar, cosa a que accedió el Ros, permaneciendo acostada la joven viajera enferma hasta las cuatro de la tarde, en que, en un auto de servicio a Puzol, marcharon en aquella dirección.

Las viajeras llegaron a Sagunto descendiendo en la plaza de Blasco Ibáñez; y, ya aquí se pierde la pista.

El juzgado trabaja incesantemente para que no quede impune el hecho.

El Juzgado ha citado a declarar a los chofers, al dueño de la casa donde estuvo la joven, a las vecinas que vieron a ambas mujeres y al labrador que se encontró a la niña.

La casa del labrador Careta,

donde continúa depositada la niña Pilarín, se encuentra visitadísima por numerosas personas de los mencionados pueblos y de los cercanos, que van a verla y la ofrecen sus servicios.

### SUICIDIO

Comunican de Villafranca del Cid (Castellón) que en su domicilio se suicidó Francisco Fabregat Juan, de 70 años, que padecía una enfermedad crónica.

## BARCELONA

(De nuestro redactor corresponsal)

25-11-15 noche.

### EL «CONDE DE ZEPPELIN»

A las siete de la mañana ha pasado por Barcelona el dirigible «Conde de Zeppelin», sin entrar por la ciudad.

A las diez y minutos, según nos comunican, pasó por Niza.

### LLEGADA DE TURISTAS

Llegó un buque con 400 turistas, los cuales se dedicaron a visitar Barcelona.

### DETENCIÓN

Ha sido detenido el individuo José Blas como presunto autor del asesinato de una mujer en el pueblo de Fructuoso.

### NIÑO HERIDO

Ha sido gravemente herido el niño Enrique Puig, de un tiro. Se ignoran más detalles.

### TELEGRAMA AL MINISTRO DE INSTRUCCIÓN

Los padres de los estudiantes de Barcelona han dirigido un telegrama al ministro de Instrucción señor Callejo en idénticos términos que los de los padres de los estudiantes de Salamanca.

## TALLER

DE

Calderería

Y

Soldadura

Autógena

DE

Francisco Terrasa

Guillén de Castro, 39

VALENCIA

### NOTAS DEL FERROL

Ferrol.—Se activa la construcción del crucero «Miguel de Cervantes».

Han dado un concierto brillantísimo los coros de Praga.

En el próximo mes de mayo irá a Lugo la orquesta Sinfónica con Arbós a dar unos conciertos en el «Círculo de la tarde».—(Radio).

# Zaragoza

(De nuestro servicio especial)

## Un cazador mata a otro de un tiro. La bandera del Sindicato de Iniciativa.-El homenaje al señor Isabal.

25-10-noche.

### HOMICIDIO

Comunican de Aranda de Moncayo que en la partida del «Concerrallos» hallábase cazando el vecino Serafín Calavia García, 49 años, viudo, y fué muerto de un tiro de escopeta, por el vecino de Clarés de Ribota Gabino Bache-ro, de 20 años, que también se hallaba cazando en unión de su convecino Fortunato Cisneros.

El Juzgado hizo el levantamiento del cadáver.

El homicida fué detenido e ingresado en la cárcel.

Se desconocen más detalles.

### EN UN VUELCO DE UNA CAMIONETA RESULTAN VARIOS HERIDOS

En el kilómetro 9 de la carretera de Tauste a Luceni, volcó la camioneta que conducía su propietario Eustaquio Leriñena, rompiéndose el cristal parabrisas y ocasionándose otros desperfectos.

De los ocupantes resultaron con heridas contusas de pronóstico reservado, Manuel Casas, Emilio Pallarés y Bibiana Billaque, vecinos de Pradilla de Ebro.

Los heridos fueron curados por el médico de Tauste.

El Juzgado municipal intervino en el suceso.

### EN LA ACADEMIA GENERAL

Los alumnos de la Academia general Militar han empezado su programa de prácticas para el presente curso.

Los cadetes salieron para los montes cercanos a la Academia, en los que harán vida de campaña, pernoctando en tiendas que instalarán ellos mismos.

Permanecerán quince días.

### LA VICTIMA DE UN ATROPELLO

En el Hospital provincial ha fallecido Juan Gracia Asensio, de 69 años, transeunte que días pasados se arrojó al paso de un carro en el Arrabal, resultando con varias heridas graves.

### CHOQUE DE UN AUTOMÓVIL Y UNA BICICLETA

En la carretera de Huesca chocaron un automóvil y una bicicleta.

El auto lo conducía Ramón Boldova y la bicicleta Melchor García, que resultó con heridas en diversas partes del cuerpo, de la que fué curado en la casa de Socorro.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado.

### HERIDO POR DISPARO CASUAL

El joven Fulgencio Royo ingre-

só en el Hospital, donde fué asistido de una herida en la mano izquierda que se produjo al dispararse la escopeta casualmente.

### BENDICIÓN DE UNA BANDERA

En el templo de San Juan de las Panetes fué bendecida la bandera del Sindicato de Iniciativa de Aragón.

El acto, que se celebró después de una misa, resultó brillantísimo.

### CONCIERTO

Mañana la sociedad Filarmónica de Zaragoza, celebrará su décimo concierto del actual curso, tomando parte el «Cuarteto Rafael» de Madrid, con un selecto programa.

### HOMBRE AHORCADO

En un rapto de locura se ahorcó en su domicilio, en Velilla de Ebro, el anciano José Guin.

El Juzgado hizo el levantamiento del cadáver.

### UNA NIÑA ATROPELLADA POR UN CICLISTA

En la Avenida de Madrid fué atropellada por el ciclista José Sancho la niña de cinco años Cándida Soto, causándole una herida contusa en la región superficial derecha.

Pronóstico reservado.

### HOMENAJE A DON MARCELIANO ISABAL

La Janta directiva del Círculo Instructivo de obreros republicanos del distrito de la Inclusa, de Madrid, ha acordado enviar al partido republicano autónomo de Zaragoza su adhesión al homenaje nacional que se proyecta a don Marceliano Isabal, insigne jurista y uno de los únicos supervivientes de las Cortes constituyentes de 1873.

### EL ALCALDE ENFERMO

Hállase indispuerto, no habiendo acudido a su despacho, el alcalde de Zaragoza señor Allué Salvador.

### Drama por el licenciamiento de un presidiario

Córdoba, 25.—Hace años riñeron dos sujetos llamados José y Alejandro. El primero quedó ciego y el segundo fué a cumplir condena. Al ser licenciado actualmente el Alejandro volvió al cortijo donde está el José y provisto de materias inflamables trató de volar el cortijo produciendo sólo daños materiales. El Alejandro está pesaroso de no haber podido quemar el cortijo entero.—(Mencheta).

## EXTRANJERO

El Rey de Inglaterra expresa su gratitud hacia España.—En Lima un avión cae al mar.—El "Conde Zeppelin" sobre Niza. El "Jesús del Gran Poder" pasará por Guayaquil.

## AGRADECIMIENTO DEL SOBERANO INGLÉS

Londres.—El soberano inglés ha manifestado públicamente su agradecimiento a España con motivo del interés con que se siguió el curso de su última dolencia.

## BATADURA DEL «MARISCAL FOCH»

Brets.—Ha sido lanzado al agua un buque nuevo que lleva el nombre del inmortal «Mariscal Foch».

## UN CASO DE BIGAMIA

Londres, 25.—Comparecieron ante el juez que instruye la causa por este delito de bigamia, el coronel Parker y la señora Smith.

Declaró también la señorita Howard, con la que Parker había contraído también matrimonio.

Al oír las manifestaciones de la señora Smith, el juez expresó su extrañeza de que no se hubiera dado cuenta de las relaciones entre su marido y la señorita Howard.

Los periódicos dedican pintorescos comentarios a este suceso.

## ALARMANTE SEQUIA

Londres.—La sequía, que se prolonga con exceso, llega a inspirar serias preocupaciones.

## CRISIS MINISTERIAL

Copenhague, 25.—El jefe del Gobierno no ha presentado la dimisión del gabinete.

## LLEGADA DEL «SEBASTIÁN ELCANO»

Nueva York, 25.—Llegó sin novedad el «Sebastián Elcano».

La tripulación ha sido objeto de un cariñoso recibimiento por parte de la colonia española y de las autoridades.

## CAE AL MAR UNO DE LOS AVIONES QUE RECIBIERON AL «JESÚS DEL GRAN PODER»

Lima, 25.—De la escuadrilla de aviones que salieron a recibir al «Jesús del Gran Poder», en cuanto éste fué divisado en el horizonte, uno cayó al mar.

Afortunadamente pudieron salvarse sus tripulantes.

## PROYECTO DE VUELO TRASATLÁNTICO

New-York, 25.—La señorita Smitt prepara y estudia un vuelo trasatlántico de Estados Unidos a Europa.

## PRÓRROGA DE VIAJE

Madrid, 25.—Se ha prorrogado el viaje a Franco, Gallarza, Ruiz de Alda y mecánico Madariaga que fueron a Italia para hacerse cargo del material de aviación. La prórroga son diez y nueve días para los oficiales y veinticuatro para el mecánico.

## JIMÉNEZ E IGLESIAS VISITAN MONUMENTOS

Lima, 25.—Los aviadores espa-

## INFORMACION POLITICA

«La Nación» de Buenos Aires dedica un extraordinario a las Exposiciones de Sevilla y Barcelona y reproduce un autógrafo del marqués de Estella.—Visitas al presidente.—La peseta recupera posiciones.—El régimen universitario.—Petición de las autoridades académicas valencianas.

## DICE LA «GACETA»

Declarando de sierto el concurso entre arquitectos españoles y cubanos para presentar trabajos referentes a la creación en La Habana de un edificio destinado a cancillería de España.

Ascensos de maestros y maestras del 2.º escalafón.

Disolviendo la Comisión técnica española del Instituto internacional de Higiene.

## REINGRESAN EN ARTILLERÍA

En el «Diario del Ejército» se publica una disposición por la cual reingresan en el arma de Artillería los coroneles Juan Martínez y Julio Pardo, quedando excedentes con sueldo.

## AUNÓS Y LOS PROFESORES

Los profesores de las Escuelas industriales han visitado al señor Aunós para darle las gracias por algunas disposiciones dadas referentes a ellos.

## DICE «EL DEBATE»

El diario «El Debate» se ocupa de la cuestión agraria, estudiándola y diciendo que es la más vital para España.

## EL EMBAJADOR DE CUBA VISITA AL JEFE DEL GOBIERNO

Después de la audiencia diplo-

mática celebrada esta mañana, el embajador de Cuba estuvo hablando con el marqués de Estella para ultimar sobre la misión especial que llevará a aquella república el ministro de Marina.

## ITINERARIO MODIFICADO DEL «JESÚS DEL GRAN PODER»

Madrid, 25.—Ha sido ligeramente modificado el itinerario del vuelo del «Jesús del Gran Poder». Se le ha ordenado que el próximo vuelo sea a Guayaquil.

## LOS AVIADORES JIMÉNEZ E IGLESIAS

Lima.—Los capitanes Jiménez e Iglesias han recibido un telegrama del presidente de Perú dándoles la bienvenida y felicitándoles por el éxito de su vuelo.

Los aviadores están recibiendo muchos agasajos.

Han examinado el aparato, encontrando el motor en inmejorables condiciones.

## EL VUELO DEL «CONDE ZEPPELIN»

Niza, 25.—A las diez de la mañana, cruzaba sobre esta ciudad el «Conde Zeppelin».

MENCHETA.

matía celebrada esta mañana, el embajador de Cuba estuvo hablando con el marqués de Estella para ultimar sobre la misión especial que llevará a aquella república el ministro de Marina.

## LA REINA DE RUMANIA, AGRADECIDA

El general Primo de Rivera recibió la visita del príncipe Bivisco, que fué a hacerle presente la gratitud de la reina de Rumania y de su hija por las atenciones tan delicadas y cordiales de que han sido objeto durante su estancia en España, cuyas bellezas e hidalguía han tenido ocasión de admirar.

## CONFERENCIAS EN ZARAGOZA POR EL MINISTRO CHECOESLOVACO

Para anunciar al jefe del Gobierno unas conferencias en Zaragoza sobre educación física preliminar, el ministro checoeslovaco estuvo esta mañana en la Presidencia.

## LAS RELACIONES DE LOS CLUBS AUTOMOVILISTAS NACIONALES Y EXTRANJEROS

También visitó hoy al jefe del Gobierno una comisión de los Clubs automovilistas extranjeros para darle a conocer sus propósitos encaminados a estrechar sus relaciones con los clubs automovilistas españoles.

El presidente escuchó atentamente a los comisionados, y les prometió que el Gobierno daría a tal fin las necesarias facilidades.

## UNA EXCELENTE IMPRESIÓN SOBRE ESPAÑA

El director de un periódico de Filipinas, que hace algún tiempo viene visitando a España en viaje de estudio y para informar a sus lectores de aquellas islas, ha expresado ante el presidente del Consejo la admirable impresión que la ha causado cuanto lleva recorrido. El periodista por los puntos que le quedan que visitar, es para que se complete plena y satisfactoriamente la primera impresión recibida respecto a conservación y comodidad de comunicaciones, belleza de poblaciones y paisajes y cultura de los naturales.

## QUEJA DEL MINISTRO DEL BRASIL

El nuevo ministro del Brasil estuvo en la Presidencia a quejarse de que una revista titulada «Emigración» hubiera emitido conceptos y publicado noticias que no se ajustan a la realidad en relación a los emigrantes residentes en la república brasileña, pues la colonia española como las demás extranjeras gozan allí de todas las

posibles consideraciones y respetos.

## LA PESETA

Según manifestación del jefe del Gobierno, la peseta recupera sus posiciones, y es de esperar que esta tendencia se acentúe en días sucesivos.

## GRATITUD DEL EMBAJADOR DE LOS ESTADOS UNIDOS

En su conversación con los periodistas dijo el marqués de Estella que el embajador en Madrid de los Estados Unidos le había entregado un documento en que se expresaba la complacencia y gratitud de su país y suya por las muchas atenciones recibidas con motivo de la inauguración en Huelva del monumento a Colón.

## EL RÉGIMEN UNIVERSITARIO

Todo el régimen universitario continúa desenvolviéndose sin novedad, según dijo esta mañana el presidente.

El Gobierno comparte la satisfacción de los rectores que han expresado su complacencia por la actitud adoptada por los padres de los estudiantes en una cuestión que tanto les afecta, como es la regularización de la enseñanza y la consiguiente educación e instrucción de sus hijos.

## AUTÓGRAFO DEL MARQUÉS DE ESTELLA EN «LA NACIÓN» DE BUENOS AIRES

Además de otros aspectos que el extraordinario «La Nación» publica sobre las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, reproduce un autógrafo del general Primo de Rivera, que dice así:

«Cuando un gran periódico ofrece sus prestigiosas columnas para la propaganda desinteresada de un certamen hispano-americano tal como las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, es que comprende la trascendencia del suceso y su influencia en las relaciones entre la Argentina y España, y es deber inexcusable mantener esas relaciones y esa recíproca influencia, mientras otros se empeñan en desplazar lo que en razón de su origen pudiéramos llamar divino».

## SUSPENSIÓN DE CLASES POR EL CALOR

Valencia, 25.—Debido a lo elevado de la temperatura, la autoridad académica tiene, según se le atribuye, el propósito de pedir la suspensión de las clases, dedicándolas al repaso de asignaturas, y reanudándolas en las proximidades de los exámenes.

MENCHETA.

## PROVINCIAS

Llega a España el jefe de Estado mayor de Cuba.—La reina de Rumania expresa su gratitud por las muchas atenciones recibidas en su viaje por España. Crímenes y sucesos.

## HUESPED ILUSTRE

Coruña, 25.—Para visitar España, llegó el jefe del estado mayor cubano don Alberto Herrera.

## HOMICIDIO

Bilbao, 25.—Por haber redemandado José Lamberri a su suegro una cantidad de dinero que éste se negó a facilitar, le apuñaló.

El herido, en gravísimo estado, fué auxiliado por algunas personas que se dieron cuenta del crimen; pero cuando llegó el Juzgado había fallecido.

El homicida ha sido detenido.

## VIAJE DEL CAPITAN GENERAL

Plasencia, 25.—Llegó el capitán general para revistar las fuerzas de la guarnición.

## DOBLE SUICIDIO

Ceuta, 25.—Por carecer de recursos, pusieron fin a su vida José Pérez y Manuela García.

## En honor de un Párroco en el cincuenta aniversario de su ministerio

Se celebró en Barrachina, de esta provincia, diócesis de Zaragoza, una fiesta solemne por cumplirse el cincuenta aniversario de la toma de posesión de la Parroquia por su actual párroco don Camilo Pérez Jimeno, que cuenta 79 años de edad, y que ha prestado constantemente su alto ministerio sin adjutor ni la ayuda habitual.

El Párroco celebró Misa solemne, predicando después don Cristóbal Mateo, hijo del pueblo.

Se cantó un Tedeum, asistiendo al mismo un delegado del Arzobispo de Zaragoza y el Clero del Arciprestazgo.

Las autoridades se asociaron al acto, y el Ayuntamiento obsequió a los concurrentes.

## DESPEDIDA

Acompañada de su hermano Pepe, salió anoche en el correo para Madrid la distinguida señorita Gloria Guardo Salagaray, hijos del que hasta ha poco fué juez de Instrucción de este partido.

La despedida de tan queridos amigos constituyó un acto de gentileza que les ofendieron sus numerosas amistades.

A la vez que sentimos la ausencia de tan apreciada familia felicitamos a la señorita Guardo por haber sido nombrada camarera honoraria de la Asociación de Caridad de esta Ciudad; distinción que la enaltece ante Teruel y con la cual la Asociación se enorgullece en premiar su obra de Caridad llevada a cabo con tanta constancia como cariño en nuestro Comedor.

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

#### INSPECTOR QUE SE JUBILA

Se accede a lo solicitado por don Manuel Ibarz Borrás, concediéndole la jubilación en el cargo de inspector de 1.ª enseñanza de Castellón, con el haber que por clasificación le corresponda.

#### AUXILIARÍAS A CONCURSO

Se anuncia a concurso de traslado entre auxiliares de Pedagogía de las Escuelas Normales de Maestros la plaza de dicha Sección que se halla vacante en la Escuela Normal de Barcelona, y entre los de Ciencias la plaza de esta Sección que se halla vacante en la Escuela Normal de Maestros de Soria.

#### ASOCIACIÓN AUTORIZADA

Se concede autorización ministerial para el legal funcionamiento de la Asociación de Maestros nacionales del partido de Linares (Jaén).

#### LICENCIA

La licencia que por enfermo viene disfrutando don Gregorio Hernando Colet, profesor de Taquigrafía del Instituto de Teruel, ha sido prorrogada por un mes.

#### PLAZA A CONCURSO

Se anuncia a concurso previo de traslado la provisión de la plaza de profesor numerario de Física, Química, Historia Natural y Agricultura, vacante en la Escuela Normal de Maestros de Oviedo.

#### CONSTRUCCIÓN DE ESCUELAS

Se aprueban los proyectos siguientes:

El de la construcción de un edificio con destino a la Escuela Normal de Maestros de León, con sus correspondientes graduadas, por presupuesto de contrata de 741.508 pesetas, abonándose por el Estado 444.905.

El redactado para construir en Palamós (Gerona) un edificio de nueva planta con destino a dos

escuelas graduadas, una para niños y otra para niñas, con seis secciones cada una, por su presupuesto de 345.924 pesetas abonándose por el Estado 296.943.

Y el redactado por la Oficina técnica de construcción de escuelas para construir en Pego (Alicante), un edificio de nueva planta con destino a dos escuelas graduadas, una para niños y otra para niñas, con cuatro secciones cada una, por su presupuesto de contrata importante 236.502 pesetas, abonándose por el Estado 171.502.

### Antonio Navarro

#### AUTOS DE ALQUILER

precio: 0 40 kilómetro

#### AVISOS

Garage Aragón, Teléfono 107. La Española, Salvador, 20. Yagüe de Salas, 10.

### Ante el Campeonato Inglaterra España

Eldia 7 de Mayo salen para España los jugadores de fútbol del equipo inglés. Vienen por Bélgica (vía Ostende)

La constitución del mismo según las noticias que anoche nos cablegrafiaron es la siguiente:

Goal-keeper, Hufton (West Ham United), Backs, Cooperdel (Derby County, Blenckinson (Sheffiel) Wednesday). Reserva, Shaw (West Bromwich Albion). Medios, Edwards (Leeds United, Hill (Newcastle United) Nuttall (Bolton Wanderers). Reserva, Picoock (Middlesbrough). Delanteros, Adcock (Leicester City) Barry (Leicester City), Bradford Birmingham), Camsell (Middlesbrough), Carter (West Bromwich Albión). Reserva, Edgar Kail (Dulwich Hamlet).

### JOSÉ MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

Mayor, 20,

MADRID

Vea el 2 toneladas

## SANFORD

GARAGE ARAGON

TERMINADAS LAS REFORMAS DEL

## Hotel Turia

Lo pone en conocimiento de su distinguida clientela su nuevo dueño

## Maximino Narro

CALEFACCIÓN Y AGUA CALIENTE EN TODAS LAS HABITACIONES

### Notas de Sociedad

Marchó a Calatayud el muy ilustré señor dean de esta Catedral, don Antonio Buj.

— Saludamos al médico de Santa Eulalia don José Alemany.

— Regresó de Villavieja (Castellón) don Laureano Fallado, acompañado de su hija Josefa.

— Ha regresado de Valencia el abogado don José María Rivera.

— De la misma población don José Cardo.

— Marcharon a Albarracín don Santiago y don Manuel Sáez.

— Salió para Valencia don José Blasco, del comercio.

— Para Sevilla marchó don Juan Ramón Calvo.

— Hállase mejorado de su indisposición D. Marcial Laguía.

— En viaje de servicio salió anoche en el correo el ingeniero-jefe del servicio Agronómico don Juan Verniere.

### PROGRAMA DE RADIO

#### Madrid 426'7 metros

VIERNES, 26 ABRIL

11'45: Mediodía— Sinfonía, calendario, recetas, noticias.

14'00: Sobremesa, señales, concierto musical, noticias de Prensa.

19'00: Campanadas, cotizaciones, música.

22'00: Señales, ópera «La Walkyria».

0'30: Cierre.

#### Barcelona 350'5 metros.

VIERNES, 26 ABRIL.

12'00: Campanadas. Estado del tiempo en Europa y en España. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

13'00: Sobremesa; Cierre del Bolsín, «El Trio Iberia»: «Marche printaniere», «Amor de gaucho», pericón, «Chatorrita», tango, «La Dolores», jota «Mom ent musical» (Fr. Schubert); «Pavana» (I. Albéniz); «Al quiebro», pasodoble (J. Jarque).

14'45: Cierre.

17'30: Apertura

«Big Smile», fox (J. Grit), Sexteto; «A blues», serenata (Lytell), por Banda Río Grande; «Flor de tango», tango (J. Torcal), Sexteto; «A little change of atmosphere», charleston (Brown-Friend), Orquesta The Savoy Orpheans; «El Gachibilibis», schotis (F. Roca Travería), Sexteto; «La africana», aria (Meyerbeer), por Tita Rufo.

18'00: Cotizaciones internacionales. Noticias.

18'50: El sexteto radio interpretará: «El triunfador», marcha (De-Lesmo); «Filemón y Baucis», selección G. Gounod; «Gauchada», pericón (J. M. Canals); «Sansón y Dalila», fragmento (Saint-Saens).

19'00: Cierre.

20'00: Solfeo (curso semanal), a cargo de la profesora doña Joaquina Sánchez de Rodríguez.

21'00: Cotizaciones. Cierre del Bolsín.

11'05: La Orquesta de la estación interpretará: «El matrimonio secreto», obertura (D. Cimarosa).

#### DANZAS MODERNAS

21'20: La Orquestina Demons jazz y

el cantor Dixon interpretarán: «Bombino», fox (Leslie-Sherman); «Suppose» blues cantado (Demon); «Chinesse lanterns», Charles cantado (Melcliff); «Se suplica bailen schotis», schotis (Demon); «Anything bathlove», fox cantado (Fields); «Sandunguerías», pasodoble (Bregel-Tapia).

22'00: Campanadas. Parte. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. 22'00: Noticias.

#### CONCIERTO DE ORGANO DESDE EL PALACIO DE BELLAS ARTES

22'05: Recital de órgano por el concertista Vicente M. de Gibert: «Canzona» (C. Malvezzi); Andante en «la» (H. Smart); «Caecilia Domino decantabat» (V. M. de Gibert); «Adagio en «do»» (Lazare-Lévy); «Sarabanda y minué» (J. S. Bach); Final de la «Sonata VI» (L. Boslet).

22'50: Orquesta interpretará: «Les girondins» poemía sinfónico (H. Litolff).

23'00: Cierre.

### Los «records» de distancia y duración

Londres, 25.— Esta mañana ha emprendido el vuelo a la India un aeroplano gigante, construido especialmente para intentar batir los «records» mundiales de distancia y duración.

Londres, 25.—El monoplano que esta mañana salió en vuelo con dirección a la India para intentar batir los «records» mundiales de distancia y duración va pilotado por los tenientes Williams y Jenkis.

El punto de aterrizaje fijado es Bangalore.

Ef aparato es un Napier.

Londres, 25.— Los aviaadores Williams y Jenkis, que hocen el vuelo a la India, han comunicado al ministerio del Aire que esta tarde han pasado sobre la isla holandesa de Walchereiz.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

### Viaje de la reina de Rumania

Madrid, 25.—La reina de Rumania acompañada de su hija la princesa Ileana ha visitado Larche, Arcila y Alcazarquivir, tributándosele honores y escolta por lanceros y jalfianos. La soberana es objeto de grandes atenciones. —(Mencheta).

### La revolución de Méjico

El Paso, 25.—Según un periódico español que se publica en la localidad, los generales rebeldes Nicolás Fernández y Rosario Hernández se han rendido al frente de 400 hombres a las fuerzas del gobierno, a condición de que se les permita regresar a sus casas, y de que sus hombres, después de desarmados, sean puesto en libertad.

### Nombramientos eclesiásticos

El señor arzobispo de Zaragoza ha dado los nombramientos que afectan a esta provincia.

Coadjutor de Iglesiasuela del Cid a don Joaquín Ibáñez Buj.

Y capellán de las religiosas Agustinas de Mirambel, a don Urbano Oliver Ibáñez.

### Monumento a la Reina doña María Cristina

Puntos de suscripción:

Secretaría de la Diputación, Comercio de Hijo de Gabriel Ferrán, idem de don Florencio López, idem de la señora viuda de Ignacio Hurtado, idem de don León Adrián, idem de don Francisco Clemente.

### MANUEL BENEITEZ



CAMISERÍA FINA EQUIPOS PARA NOVIAS



ARENAL, 18 MADRID

### Torrefacción diaria : de CAFÉS :

TUESTE NATURAL

Moka, Puerto Rico, Caracolillo . 9'00 ptas. kilo. Puerto Cabello, Caracolillo. . . . . 8'00 » »

#### Torrefactos:

Torrefacto extra . . . . . 7'75 » » Torrefacto superior . . . . . 6'75 » »

## Lorenzo Muñoz

# REVISTA DE PRENSA

## HERALDO DE MADRID

Habla del discurso pronunciado por Víctor Manuel III en la sesión de apertura del Parlamento italiano, del cual se deduce que existe completa identificación entre la dinastía y el régimen fascista.

Dice que la leyenda que circuló algún tiempo sobre el supuesto desacuerdo entre el rey y Mussolini ha terminado con el discurso del primero.

«El discurso de Víctor Manuel—dice el Heraldo—parece hecho para acabar con esta leyenda. Después de él nadie podrá creer en ninguna desavenencia entre el rey y su primer ministro. Claro está que un discurso de la Corona es algo formulario, y que sería absurdo pensar que en él se mostrase en desacuerdo con su Gobierno.

Pero dentro de esto cabe una serie de matices suficientemente expresivos. Y el discurso de Víctor Manuel está escrito en los términos más categóricos y claros que quepa imaginar. El fascista más ortodoxo no lo haría mejor. Si el rey guardase la menor reserva mental no hubiera dicho que los órdenes de cosas existentes hasta aquí han terminado porque son incompatibles con el espíritu y las necesidades de los tiempos modernos».

## LA NACIÓN

Habla de las fuerzas afines que han quedado fuera de la Unión Patriótica y que habría que organizar.

«¿Cuáles y como pueden ser estas fuerzas?—se pregunta—Por el momento, integradas por los que, comprendidos en una calificación genérica, no comparten el carácter que los más brillantes de ella le atribuyen arbitrariamente, alardeando de tenerlos a sus órdenes. En el caso concreto

del conflicto universitario, los catedráticos y alumnos y padres de éstos, aludidos en la nota oficiosa del sábado 20, que cualquiera que sea su ideal, y aun su criterio respecto a la cuestión claramente presentada como origen de él, entienda honradamente que no hay derecho a mantener la inquietud en el país y dañarlo en sus más vitales intereses (la libra alcanzó ayer un valor aproximado de 34 pesetas) por una cuestión de régimen de enseñanza, baladí al lado de otras que al país deben interesar. No estará demás decir que es probado que a este descenso de la peseta contribuyen con exportaciones de moneda nacional algunos de los promotores de tales agitaciones».

## EL SOL

Se ocupa de la Asamblea de subdelegados de Sanidad celebrada en Sevilla y de las conclusiones elevadas al Gobierno.

Sobre los servicios relacionados con la salud pública y la necesidad de su transformación, dice:

«Es un problema cuya resolución no admite demora. En el campo, en la aldea, y hasta en las grandes poblaciones se intenta eludir la fiscalización sanitaria, unas veces por considerarla un trámite enojoso y hasta cierto punto depresivo para el que ha de soportarlo, y otras porque la intervención de los sanitarios dificulta la provechosa y tranquila manipulación de ciertas materias en muchas industrias. Se tiene de la fiscalización sanitaria un concepto que a toda costa conviene disipar. El técnico o el industrial de buena fe debe solicitarla y procurar que se amplíe su radio de acción para contrarrestar las competencias ilícitas forjadas en la clandestina elaboración de muchos productos nocivos para la salud del consumidor».

## EL SOCIALISTA

Hace los siguientes comentarios sobre el contrato de trabajo de los albañiles de Madrid:

«A pesar de las apariencias y de las resistencias que la reacción opone a los avances del derecho social, es evidente que estamos en un momento de experiencias interesantes y, sobre todo, de consolidación de las conquistas pasadas.

A la vista tenemos el contrato del trabajo confeccionado por el Comité paritario de la industria de la albañilería de Madrid, que, si relacionamos su contenido, en realidad nuevo, con la realidad de hace treinta años, cuando se escribió «Juan José», se advierte el gran progreso realizado en la vida del trabajo.

Han discutido en el Comité paritario la representación obrera y patronal «vis a vis» con absoluta independencia, sosteniendo cada una los fueros de su clase. Esto no hubiese sido posible hace unos años, cuando la clase patronal, que tenía un concepto medieval de sí misma, estaba entregada al irracional empeño de no reconocer la organización obrera. ¿A qué se debe este echo? A la evolución de los tiempos en una gran parte; pero bueno será reconocer que esta evolución fué creada por el trabajo de la organización obrera. Sin la historia gloriosa de estas organizaciones no hubiese sido posible la presente realidad. Y entre las Sociedades de historia brillante y gloriosa se destaca en primera fila la Sociedad de Albañiles «El Trabajo».

## DEPORTES

Un pacto entre la Federación Centro y un Club que lleva el nombre de una casa comercial parece ser obliga al Comité de la

Centro a presentar la dimisión de sus cargos.

Los deportistas lameutan muy de veras este caso, puesto que citan a la mencionada Federación regional como modelo de organizaciones.

Ara se encuentra en La Habana, y como ha perdido varios kilos de carne un empresario le ha ofrecido ya combate con Hilario Martínez, categoría «welter».

Parece ser que Schmelling, considerado como heredero de Tunney, no acepta el combate con Uzcudum, fijado para el 27 de junio.

Paulino, no obstante, sigue su entrenamiento en Nueva Jersey y sus íntimos lo consideran como el campeón seguro.

## CONTRA EL DERECHO DE EXTRATERRITORIALIDAD

Londres.—El corresponsal del «Daily Telegraph» en Pekin dice que el gobierno nacionalista chino ha advertido a siete grandes potencias su propósito de abolir el derecho de extraterritorialidad para los súbditos extranjeros a partir de enero de 1930.

Parece ser que China emprenderá una acción unilateral si las potencias se niegan a aceptar esta decisión.

El despacho añade que la situación de los súbditos extranjeros en las barriadas extremas de Pekin se hace cada día más difícil.

Sus casas son invadidas casi diariamente por partidas de ladrones que infestan el país, sin que la policía local se cuide de impedir los robos.



Lo mejor que todos deben leer.

ÉXITO ENORME Miles de suscripciones

a ¡¡Perdida en la Vida!!  
La Gofilla de la Calle,  
La Mártir del Trabajo  
y Por el Amor de un Hombre.

Solicite el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o a la acreditada

: Editorial Castro :

: Palacio de la Novela Popular :

Necesitamos corresponsales. - Descuentos fantásticos  
Dirigirse: Apartado Correos, 5.020. -- MADRID (5)

Para los próximos Exámenes de Mayo y Junio  
Magisterio - Bachillerato  
Ingreso y asignaturas  
Primera Enseñanza

Continúa con gran éxito el repaso y preparación por métodos rápidos bajo la dirección de un ex-inspector de primera enseñanza, ex-profesor de Pedagogía, ex-profesor de Derecho y Legislación Escolar, ex-profesor de Matemáticas, ex-profesor Auxiliar numerario de la Sección de Letras y actualmente profesor oficial.

Informarán—San Julián 2, 2.º (Entrada por la Glorieta).

## Gallinas y pollos

Enfermos curan con GALLIOR premiado con Diploma de Honor en la Exposición de Asturias (Gijón 1928).

Venta: Farmacias, Droguerías, Centros de Específicos de España y Laboratorio G. Cuevas, Ortueta (Vizcaya). Depósitos Farmacia Labola, Benjamín Braso.

## GUSTAVO CIVERA. - Pintor

Decorado de pintura y talla en escayola.—Rótulos en oro, sobre cristal imitaciones a mármoles, maderas y metales.

Consultense precios y presupuestos  
AINSAS, 2.—TERUEL

## Juan Fernández Huidobro

MÉDICO

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Amantes, 11, 2.º.

# EL MAÑANA TARIFA DE PRECIOS

### ANUNCIOS

Por centímetro cuadrado:

En 1.ª plana . . . . .	10 céntimos.
En 8.ª » . . . . .	8 »
En 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª . . . . .	6 »
En 7.ª . . . . .	3 »

Si se envía el cliché, el 15 por 100 de descuento.  
Anuncios por más de tres meses, el 25 por 100 de descuento.

### ANUNCIOS POR PALABRAS

(10 PALABRAS, COMO MÍNIMO)

En 1.ª y 8.ª plana . . . . .	10 céntimos palabra.
En 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª . . . . .	5 »
En 7.ª, anuncios económicos por líneas, 10 céntimos línea (tipo 8).	

### COMUNICADOS

En 1.ª y 8.ª plana . . . . .	40 céntimos línea	} letra tipo 8
En el resto del periódico . . . . .	20 »	

### ESQUELAS MORTUORIAS

1.ª y 8.ª plana:	{	Página entera 200 pesetas.
		Media 90 »
		Cuarto 40 »
		Octavo 15 »

En las restantes planas, el 60 por 100 de descuento.

## DICE EL DIARIO DEL EJÉRCITO

Lo más trascendental de dicho diario es lo siguiente:

Se dispone que de las tres Armas, Infantería, Ingenieros y Sanidad sea el límite de carrera para la reserva el grado de coronel.

Publica una relación de generales, jefes y oficiales que han de ocupar la primera mitad del escalafón para los ascensos por elección.

Respecto a Artillería se publicará una disposición que trate sobre el caso particular.

Confirmando una disposición que se dió por el Ministerio de la Guerra o Ejército referente a los diversos oficiales de las distintas Armas que han de unirse a la de Artillería. Se mencionan 13 capitanes, 39 tenientes y 16 alféreces.

Disponiendo que quede aclarada la Ley de 13 de julio de 1891 en el siguiente sentido: que tanto para los individuos de la Guardia civil y de Carabineros cuando fueren ejecutoriamente condenados por delitos de imprevisión, imprudencia o negligencia no proceda la expulsión del cuerpo y la rescisión del contrato o compromiso.—(Mencheta).

## CARMEN PASCUAL

MODISTA

SEMINARIO, 20, 3.º

Se necesitan oficiales

## - TRIBUNA LIBRE -

### Teruel y Cuenca hijas de España

No tengo el honor de conocer al digno e ilustrado compañero que tan a conciencia redactó el notable artículo de fondo que publica *La Voz de Aragón* en su número del 16 último bajo el sugestivo epígrafe de «Cuenca y Teruel, ciudades gemelas».

Eso no quita para que con toda mi alma quede altamente agradecido como hijo de Cuenca, y como actual vecino de Teruel, a los justos conceptos que han salido de la brillante pluma del escritor aragonés.

Es cierto, dolorosamente cierto, que muchos de poco sentido y de limitada inteligencia ponen como en duda la existencia de Cuenca y la de Teruel, y es muchísima verdad que los «graciosos» que tales dudas formulan, si algunos tienen mediana instrucción, los más, todos ellos, como constante ocupación tienen la de no hacer nada, viviendo a costa de las familias que tienen la desgracia de contarlos entre los suyos, y que solamente son personas porque como tales visten, aunque hay «asnos vestidos de levita y adornados con brillantes», como también adornan los pueblos indios a sus sagrados bueyes y elefantes, que son dueños de cien moradas como también la tuvo el famoso caballo de Calígula, y que si figuran en los censos de población como ciudadanos españoles, muy bien debieran estar domiciliados en la Zululandia o ser esclavos de los casi extinguidos Pteles Rojas.

Para los que ofenden a las ciudades de Cuenca, Teruel, Guadalajara, Soria, Avila y otras de la misma sencilla categoría, existe hace años promulgada una justa ley que castiga las irracionales e injustas ofensas a las poblaciones, a sus escudos, banderas y gloriosas tradiciones.

Hoy que tanto se hace por el Gobierno para mantener el fuego sagrado en todos los corazones del amor a toda España con su variada colección de regiones, costumbres y típicos caracteres, amor que no destruye la grandiosidad del amor santo e indefectible a la Madre de todas esas regiones, a la venerable y gloriosa España, que con sus talentos, heroísmos y virtudes, llevando a todas partes sus armas y sus hijos, sus creencias y sus prestigios, siempre increíbles, ha logrado que hoy MÁS DE CIENTO MILLONES DE HOMBRES HABLEN EL GLORIOSO IDIOMA CASTELLANO; hoy que llegan llenos de cariño filial a Sevilla y Barcelona grandes núcleos de las naciones hispano-americanas, ansiosos de rendir sus más devotos homenajes de respeto y admiración a España; hoy que tenemos la potencialidad energética que hace a los grandes pueblos formar con alta preeminencia en La Sociedad de Naciones, la cual dentro de unos meses celebrará importante sesión en Madrid, la capital de nuestra España; hoy, resulta cursi, ridículo y evidentemente necio y anti-español dudar de la existencia de cualquier capital española, hámense Teruel, Cuenca, Guadalajara o Soria, y los que tal hacen, más que graciosos, conquistan con sus vulgaridades el título de verdaderos degenerados y siempre unos notorios «gansos del Capitolio».

Y, lo más triste, resulta que muchos de los difamadores, gracias a destínulos y sinecuras que lograron a tiempo, merced al nepotismo, a la yerno-

cracia y a don Sentín, suculentos amparadores de patentes nulidades que comen del sustancioso presupuesto nacional, viven y pasan, sin deber pasar como personas, sus insustanciales vidas holgazaneando en las mismas capitales, provincias y regiones por ellos denostadas.

Tamaña ingratitud subleva las almas por tranquilas que sean.

Semejante desconsideración, aunque de ignaros y badulaques proceda, no es lícito, ni patriótico el tolerarlo.

Apliquen la oportuna sanción legal a esa constante difamación contra las poblaciones; procedan a la expulsión de los maldicientes de aquellos pueblos en donde viven traidoramente, y, si reinciden, como ellos se tienen por tan cultos, discretos, dignos e inadaptados a la vulgaridad de los pueblos donde viven con sus destinos y España no es Patria que sabe darles gusto a sus célebres exigencias, hágase una selección, ábrase un censo de disgustados y en el primer barco que vaya a Las Chafarinas, sean mandados todos ellos para que puedan vivir con toda independencia y sin tener que parecerse a los buenos y honrados españoles.

Basta ya de injurias.

Cuenca, Teruel, Soria, Guadalajara y Avila existen. Han existido gloriosamente, y contribuido sus beneméritos hijos los conqueses, los turoleses, los alcarreños y los paisanos de Santa Teresa y los sorianos, con sus tributos y sus heroísmos al engrandecimiento de la Madre España.

Que Cuenca y Teruel, y las demás poblaciones citadas de igual categoría no sean levantinas y no disfruten los beneficios de Madrid, Valencia, Barcelona, Zaragoza y Sevilla, no significa que no existen; pero sí exige que con mano fuerte, por el Gobierno Central, se castigue hasta su total extinción a esa plaga de difamadores, que con su mucha estulticia y absoluta carencia de sentido común y de amor a España, presentan a la Madre y a sus hijos en condiciones de notoria, injusta y escandalosa inferioridad.

Cuenca y Teruel, todas las demás provincias españolas, deben pedir enérgica y respetuosamente al Poder Central que acreditando aquél la existencia honrada y benemérita de todos ellos, los defiendan contra esos tan inalicificables ataques.

No tenemos la dicha de conocer al cultísimo escritor zaragocano que ha tenido la exquisita delicadeza de aludirnos en su magnífico editorial de «La Voz de Aragón».

Lo sentimos. Procuraremos personalmente algún día rogarle nos conceda el honor de estrechar sus manos.

Es aragonés, debe ser hijo de la nobilísima y española Zaragoza, ciudad heroína, cuna de libertades.

Donde así se piensa, se ha hecho justicia a mis queridísimos Cuenca y Teruel, por cuya íntima unión venimos laborando.

MARIANO LACAMBRA GARCÍA.

### EL CURSILLO DE CORONELES

Toledo, 25. — Los coroneles que asisten al cursillo de aptitud para el generalato han visitado la Escuela central de Gimnasia, realizando algunos ejercicios de gimnasia sueca en su honor. — (Mencheta).

### CUENTO INFANTIL

## ¡FUERA LOS PECES!

El padre Sol, al terminar su viaje por la curva azul, semeja una enorme cabeza incendiada, asomándose por la tapia gigantesca de las altas sierras grises. Poco a poco va agachándose al otro lado de la lejana y gigantesca tapia gris. Y cuando se oculta por completo, como persiguiéndole, la Noche avanza por el extremo opuesto y sentada en su casco trae a la Luna blanca que con el Sol juega al escondite.

\* \* \*

El valle se prebala de sombras. Los árboles centenarios son procesionales siluetas silenciosas e inmóviles. Junto a la cinta del río en cuyo fondo parece querer ocultarse la Luna, las ranas celebran consejo entre los juncos que hacen guardia de honor.

—¡Crac, crac! (¡Esto va mal!)— dice una rana vieja tenida por sabia.

—¡Crac, crac, crac! (¡Muy mal, muy mal!)— contestan a coro las otras ranas.

Conspiran en la sombra y en voz baja, contra los cangrejos sus aliados que ahora se hacen los sordos.

Con los cangrejos de la margen derecha las ranas murmuraron de los peces. — «Ignorantes y soberbios— dijeron— son dueños absolutos del río. ¿Por qué no echarlos de las cuevas y los peñascos que usurpan como si de dominios suyos se tratara? Se las dan de avanzados, pero su ambición, en vez de hacerles ir con la corriente, les hace estacionarse en las orillas y anidar en las cuevas y los fangales que son nuestros».

Y con la ayuda de las ranas, triunfaron los belicosos cangrejos.

\* \* \*

—¡Fuera los peces!— fué el grito revolucionario.

Y los peces tuvieron que huir hacia el centro del río.

Y los cangrejos impusieron su dominio en las orillas.

Las ranas quisieron aprovecharse de la situación. Los cangrejos las habían prometido atender sus deseos justos y santos. Para cantar sus religiosos himnos a la Luna, les cederían el fangal con juncos más altos que hubiera a orillas del río.

Pero después del triunfo, los cangrejos se olvidaron de sus promesas, y las ranas siguieron entonando sus cantos, como en los viejos tiempos de los peces, en los fangales más distanciados del agua.

Por ello conspiraban en el silencio de la noche:

—¡Crac, crac, crac! (Esto no va muy bien; los cangrejos no nos hacen gran caso.)

Pero les convenía seguir fingiendo amistad a los cangrejos, porque los peces sus enemigos estaban muy cerca.

Por entre los juncos donde las ra-

**AUTOMOVILISTAS:**  
alumbrado eléctrico en los automóviles y todo cuanto de la electricidad depende en los vehículos a motor, necesita una seguridad completa, absoluta, que os ofrece con todo género de garantía, la ESTACIÓN AUTORIZADA DE SERVICIO.

# Bosch

José Samper - Cirilo Amorós, 58.-Teléfono 10.645  
VALENCIA

nas conspiraban penetraba la luz de la Luna que observaba la escena con su sonrisa eterna.

El «Gran Cangrejo» procuró asegurarse la amistad de las ranas más principales. Y lo logró sin gran esfuerzo, distribuyendo entre ellas algún que otro fangal.

Para poder volver a aproximarse a las orillas, algunos peces cambiaron sus escamas y se incorporaron al grupo de los triunfadores.

El «Gran Cangrejo» creyó consolidado su dominio.

Y sonrió de la manera que hacerlo pueden los cangrejos.

No duró mucho, sin embargo, la tranquilidad.

Los peces volvieron a las hostilidades; disputándose los mejores escondrijos los cangrejos se dividieron en dos bandos enemigos; las ranas callaron cautelosas.

Y ya no fué posible la paz.

Però un día surgieron en ambas orillas dos seres gigantescos, dos monstruos, y en un gran armatoste de cuerda que tendieron a lo ancho del río, lleváronse cangrejos, peces y ranas.

Las ranas, los cangrejos y los peces ni sospechaban que existieran HOMBRES.

PEDRO DIEZ PEREZ.

## A consecuencias de la cocaína

Palencia. — De madrugada se presentó ayer en la comisaría de Vigilancia la vecina Bárbara Caballero, manifestando que una hija suya, de 18 años, llamada Honorina Rincón, muchacha de excepcional belleza, había salido a las cuatro de la tarde de su casa para dar un paseo con su novio, Celso Lucio, funcionario de Hacienda, redactor deportivo de un periódico, y no había vuelto a su domicilio, a pesar de lo avanzado de la hora.

La policía comenzó las indagaciones y pronto pudo averiguar

que los novios se encontraban en una habitación de la casa número 15 de la calle de Antonio Maura, piso que había alquilado Lucio hacia unos días.

Cuando llegaron los agentes a la citada habitación nadie salió a abrirles la puerta, por lo que tuvieron que forzarla para penetrar.

En ella encontraron a los novios en lamentable estado.

Los dos daban muestras de verdadera inconsciencia, observándose que Honorina tenía grandes rasguños en la cara, manos y cabeza.

Celso esgrimía en la mano un trozo de vidrio, con el cual agredía a su novia.

Los dos heridos fueron trasladados a la casa de Socorro, pues Celso presentaba un enorme tajo en el cuello.

Celso estaba grave, y su novio de pronóstico reservado.

La Policía encontró en la habitación un arsenal de material estupefaciente y ampollas de morfina y cocaína vacías.

Celso, después de curado, pasó a la cárcel, declarando que él y su novia habían tomado cocaína y morfina con el propósito de suicidarse después abriéndose las venas.

Honorina se agravó en la tarde de ayer.

## Letras de luto

Ayer recibió sagrada sepultura el cadáver del honrado y bondadoso don Martín Montesinos López de Casas (q. e. p. d.).

Al funeral que se celebró en Santiago, a las 12, y al acto de la conducción asistieron muchos amigos del finado y personas piadosas.

Expresamos nuestro sentido pésame a su hermano don Gregorio, catedrático jubilado de este Instituto, y a la demás familia.

A las tres de la madrugada de hoy tenemos noticia del fallecimiento en esta capital de don Fausto Sánchez Muñoz, vecino de Santa Eulalia y persona muy conocida y estimada en Teruel.

Ha muerto en casa de sus hijos los señores de Pastor (don Juan), a edad avanzada y después de varios meses de enfermedad.

Descanse en paz, y reciban sus hijos y demás parientes nuestro sentido pésame.



ERNESTO FERRER. BARCAS. 2-VALENCIA